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To vnéderypa tou Vasicek: To undderypa tou Black yio tnv tiwoldynor nopay®dywy Tou emi-
toxiou elvon amhé xan eupéwe yenowonootuevo. ‘Eva Bacixd Tou UEOVEXTNUA SUKS elvol 6TL BEV UOV-
tehomotel TNV BuvaX Tou ETLTOX(OL TOEd WOVO TNV XATUVOUY| TOU XATOL UEANOVTIXY OTLYUY. 2UVETKOSC
umopel uévo va yenotponowdel yiot TNV TWOAGYNOT ToEAYDdYWY evpnndixol tinou. To unddelypa Tou
Vasicek, 6nwe xou unodelyyato Slwvuuixey 8évipwy nou egetdoaue mply, poviehonoel Ty e&€Mén o1o
¥eovo twv emitoxinv. Mnopel cuvendg va yenotwormoimndel xan yior THY TWOAGYNOT| TORAYWYWY TOU 1
o&ia Toug e€opTdTon omd TNV TEOYLA TWV ETUTOX{MV.

H xevtpun unddeon tou elvan 61l to otiypalo emtdxio xavonolel Ty otoyao Ty dlaopixy| e&lowon
Ornstein-Uhlenbeck:
dr(t) = ap = r(t))dt + odB(t), (1)

6mou oL o, 1, o elvan VeTnée otadepéc, evd 1 G(+) elvan avéhln Wiener xdto and 1o adidpopo xvdivou
pétpo Q. Me pa npdtn poatd PAEne xavelc 6T 0 npdTog 6poc oto dell péhoc tne (1) teiver va
emavapépel Ty () oty Twh p. H Mon e e€lowone ywpls tov 9épufo (o = 0) ue apywnh ouvidixm
r(0) = 1o Yo Aray

rp(ro;t) = roe” " + p(l — e ).

O uneptidéuevog heundg VopuBog TEPUEVOUUE Vol BNULOVEYHOEL BlaxUIAVOELS Y0pw amd auTAY TNy A0,
Ko n otoyaotind Swpopind e&iowon (1) duwe urnopel vor Audel axpiBde. Anéd tov xoavéva tou Itd:

d(e®tr(t)) = e (ar(t)dt + dr(t)) = pae®tdt + oe®tdp(t).
Enopévac

t
r(t) =roe” " 4+ p(l —e ) + Ue_at/ e**dB(s) =rp(ro;t) + 0Zs, (2)
0

6mou .
Zy = e*at/ e*dp(s).
0

H Z. civow avéhin Gauss (yatl;) Enopévoc dhec ov nohudidototee xatavopés tne xadoplloviar and
TIC PéoEC TYWES XA TIC OUVBLOUPAVOELS TwV TWOY . Puoid EQ[Z;] = 0 (yiati;), evd éyouye:

E°[Z,Z,) = “(”S)EQ[ v e ]
%2) = e | eras) [ emas)
e ([ erapp)y]
0

tAs
e—oe(t+s) / eZapdp
0

efoz\tfs\ _ efa(t+s)
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Ewudepa,
1— —2at
B2 = 5
200

xou Gpot
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r(t) & N (rD(ro;t), ;Lau - eQat)> .



Ohoxhnpddvovtog thpa Ty (2) 610 ddotnua [0, 1] hauBdvoupe:

T T T
/ r(t)dt:/ rD(ro;t)dt+U/ Zydt.
0 0 0

Enedn topa 1y Z. ebvar avénEn Gauss, o teheutaiog dpog Tne mapandve oyéone Yo axoloudel xavovixr)
xatavour];. Méhota xou to didvuopa (2, fOT Zydt) € R? Yo axohoudel BBLE0ToTn Xovovixs xatovopr).
Ané to Yedpnua tou Fubini 1 avopevopevn Ty tou fOT Zydt elvon undév eved T dlaomopd Tou UmopoUuE

vo. Ty unoloyloouue we e€Rg:
T T T
(/ Zyds)? (/ st)(/ Zydt)
0 0
//EQZt dsdt—Z/ /EQZt |dsdt
// —at€ O et — /n(t)2dt,
0

1—e@%
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EQ EQ

OTOL
n(t) =

Y1n 8eltepn WooTTA TapATdvVL €YOUUE yenotporolioel To Yewenua tou Fubini. Mnropolye vo to

XAVOLYE 0pol

o2

EQ)|Z,Z,) < (EQ[Z2EQ[z2)* < .

/OTr(t)dt SN </OT rp(ro;t) dt,o? /OT 772(8)ds> )

JUVETMEC UTOPOUKE Vo TYOAOYNGOUUE OUOhOYa Ywpelc ToxouepiBlo 0XOA:

DO
Q

Enopévec,

B(0,T) = E© {e* Jo T(S)dS] — ¢ Jo ro(roit) dt+502 [ n(s)%d
ue tov {Blo TpéTo unopolue vo unoloyicoupe Ty o&la Tou ogoAdYoU TN CTIYUN t:

B(t,T) = EQ [67 ST r(s)ds

ft:| —e j trp(r(t);s) ds+10'2j tn(s)?d

Evupoiuevol t popph e Aone 7p(ro, t) e vietepuvio e eZlowong unopotue vo Eavorypdhouyue
TNV TEONYOUUEVY OYEon WS:

B(t,T) = ¢ 1T =) —po [~ n(a)dst 3o J7 =" n(s)*ds. ()

O uévoc oroyactndc dpoc otov exdétn elvan o 7(t) mou €xel xavovixh xatavour xdtw and 1o Q,
ouvende N xatavoud e B(t,T) xdtw and 1o Q eivar hoy. xavovix.
Oa Héhaye TP Vo TYWOROYHOOUPE Evar Bixaiwpo oryopds evdg ogordyou ddews L xon weipavong 1.
H wplpavon tou duxanmpatog ayopds etvon t otiypn ¢ < T eved 1) mapadotéo Tiwn eivor K. H anddoon
ToU dixouduaTog oty welpaveh tou etvan BéPaa V; = (LB(¢,T) — K)T. H opywd tou oo Yo ebvon
Aoumov:
Vo = B(0,)E®[(LB(t,T) — K)*], (5)



6mov 10 Q, glvor To pétpo mov avtotouyel ot yehon tne B(+,t) we numeraire. I'vwpiloupe pdhioTa
e vo urohoyilovue Q. -avayevopeves Tipéc:

EQ {e— Jir(s)ds X}
B(0,1)

E®[X] =

Yo mhalowa Tou unodelypatog Tou Black 1 Boaowwd umdleon mou xdvaue Yo Vo UTONOYICOUUE TNV
avapevouevn T oty (5) etvon L xartovour) g B(¢, T') %t amd to Q. elvon hoyaptduund| xovovixt.
Toulto unopel va deydel ota mhalolo Tou umodelyuatog tou Vasicek. Ilpdyyart, yio onolodrinote A € R
€Y OLYE:
EQ- {ekr(t)} _ 1 pefarm-g 'r(s)ds:|
B(0,t)

‘Onoe eidaye dpwe 1 xatavopt| (xdtw and to Q) tou tuyaiov diaviopoatoc X = (r(t), fot r(s)ds) etvon
2-dudototn xavovixh. H péon tou twh M € R? xou o nivaxag dlaonopdc tou D propodv ehxoha v
unohoYoTOVY omd TiC (2) xan (3). Luvende yio onolodhnote didvuopa u € R? o exdetinée ponée Tou
X divovta and tnv oyéon:
]EQ [eu-X] _ eu-M+%u~Du
Enopévec,
EQ |:e)\r(t)7f0" r(s)ds] _ X DuHAM—Diz) —E0[ff r(s)ds]+Var®[ [} r(s)ds]
— A DuHAM-Di)RQ [e— It r(s)ds}
— e>‘72D11+>\(M1*D12)B(0 t)
, ).

Yuvenoe, yia xdde A € R éyouye:

EQ- {eAr(t)} — €%2D11+)\(M1*D12)

o dipar 1) xatavopr xdte omd 1o Q. e 7(t) elvon xavovixd pe péon T My — Dig xou Sieomopd:
o2
Varg, [r(t)] = Varg[r(t)] = D11 = %(1 — e,

Ané v (4) Brénovpe bTL xon xdte and o Q. 1 adia Tou oporéyou B(t,T) axorouvdel hoyoprduxy
xavovixy| xoatavour xou dpa 1 (5) yivetou:

Vo = LBOOE®[(B(.T)- K/L)"
= 180.0) (B% (BTN (@) - Vo))

61OV o
I (B2 £ (T - 0Dy I ($555) + 43T - )Dn
di2 = 1/2 - 1/2 : (7)
n(T —t)Dyj n(T —t)Dyj

To vnoderypa twv Hull&White: Zuyxpivovtag tny T Tou SIXAOUATOS dY0pds TOU OUOAS-
you mou Aapfdvouue and To uTddeLYHa Tou Vasicek pe autry mou Aopfdvouue and To UTEBELYHA TOU
Black goiveton étL cuggpwvoly av oto povtého tou Black 9écoupe tn Swonopd tne In B(t, T) fon pe
n*(T—t)D11. Ipocoyr bunc! Evé oto povtého tou Black ot tiéc twv opordyev (B(0,t) xou B(0,T))



TOU YENoWLoTolVUE Efvol Ol TopATNEOVUEVES TIWES TOUS, oTo HovTélo Tou Vasicek elvon exelvec mou un-
ohoyilovtar and v (5) xou evdeyouévwe dapopetiée and Tic Topatnpolpevec. Ou Hull xow White
TEOTEWVAY Ul TpoTtoTolnoT) Tou uTodelypatog Tou Vasicek woTe oL TWES TwV OUOAGYWY OTwe UTohoY(-
Covtow and 1o yovtého va towtilovtal Ue TIC avTioTOLYEC TopATnPOUUEVES.

Suyxexpiéva, av 1 TN 4 Teog TNy omola  éaxeton T To oTiypiado emtonto dev elvon otodepr|, aAAd
Lol Y1) GTOYAC TIXY CLUVAETNOT] TOU XEOVOU, GAOL OL UTOAOYLoWOL Tou Xdvaue 6To UTdderyUo Tou Vasicek
umopoLY va yivouv Ue tov (Blo ouclaoTixd Tpomo. Av Aowndy utovécoupe OTL To CTIYUIlO EMLTOXIO
wavornolel TNV ooy oo Y dlapopnt| e€lowan:

dr(t) = a(u(t) —r(t))dt + odp(t), (8)

6mov oL a, o elvon Yetunéc otadepée, N pu(-) elvon POl VIETEPRIVIOTIXY GUVEPTNOT TOU YPOVOU, EVE
n B(-) ebvar avéMEn Wiener xdtw and to adidgopo xwdivou pétpo Q, téte bnwe Va elaxpBooete
enavaAaUBAvovTaC Toug TeoNYOUUEVOUS UTOAOYLoUOUC:

T t 2 T
B(0,T) = exp <—77(T)r0 - a/ e_o‘t/ u(s)e**ds dt + %/ nz(s)ds> .
0 0 0

Evolhdocovtag tny oelpd ohoxhfipwone oTo BtAd ohoxifpwuad xal TolpvovTtag 1o Aoydplduo twv 8o
HEADY NG urmopolpe va Eavaypddoupe Ty mapandve oyéon we eEhc:

T o2 (T
InB(0,T) = <77(T)7"0 - a/o w(s)n(T — s)ds + ?/0 n2(s)ds) . (9)

Q¢ €36 dev éyoupe emhédel T popen tne ouvdptnong w(-). Oa npootadicouue Vo T0 x4VOUUE TOPY YE
TETOL0 TPOTO MO TE VoL TPOTAPUETOUNE TO UTOTEAESHN TNS (9) OTIC TAPATNEOVUEVES TUEC TWV OUONOY-
wv. ITo ouyxexpyéva Yo unodécoupe btL 1 ouvdptnon B(0,-) eivon wa yvwoth (opohh) cuvdptnon
(n mapoTnEolUeEYn T TV OUORGY®Y) xou Yo tpooTadiooupe va emAéEoude T ouvdptnon u(-) BoTte
N (9) va wavornoteiton yioo xdde T > 0. Ewnwypévo Sapopetind, Yo npoonadficoupe vo Nocouue tny
ohoxhnpwtx| e&lowon (9) we tpog w.

Iopatneriote dtL 1 dyvewotn cuvdpetnon p eppaviletar oty Topandve eglonon uéow e cUvEMERS
e pe N ouvdptnon 1. Egoapudlovtog hondy tov petaoynuationd Laplace oto Suo uéhn e elowong
X0l YPNOWOTOWVTOG THY BLOTNTA OTL 1) GUVENET BU0 GUVAPTHOEWY UETACYNUUTICETOL GTO YIVOUEVO TRV
uetaoynuotioudy Laplace twv cuvaptioewy da ndpoupe yia ahyeBpxr e€lowon yiot Ty & v onola
unopolUe evxola vor Aoooupe. Av umopécoupe €yovtag mo UToloYioel Ty [ vo avtioteédouue To
petaoynuotiopd Laplace Yo éyoupe Aoel tny e€iowon. Iho ouyxexpyéva,

([ wtsme- s)ds)ku) — Aw)i(u),

0

oo o) 1 _ oot 1
f(u) = / e n(t)dt = / et gt =
0 0

« w(a+u)’
' A 1, 2
2 _ L2 _
([ #s) ) =201 = e omar
Av oploovue hownév g(t) = —InB(0,t) xou epopudoovye 1o petacynuoatioud Laplace oty eZlowon

(9) haPBdvouye:

o) = o) e + 5 ([ o)




Embovtag we¢ mpog i €youvue hotmdv:

0.2

afi(u) = —ro + u(a +u)g(u) + wata)

Amopével thpa var avTio Teédouue Tov YeTaoyuaTiond. ‘Eyouue Aoimov:

2 2 1 1 2 ~
9 _9(1_ _9 (1—e2) (u),
u(a+u) 20 \u 2a+u 20

v maportnedvrac 6t g(0) = 0 xau g (0) = 7 éyoupe:

’

1o+ ula £ u)ju) = (g’ (0) — g(O)u + wa(u)) + a(~g(0) + ug(u)) = (4" +ag’) (u).

Yuvenne,
2

apt) =g (t) + ag (t) + ;704 (1—e72).

Me tov (810 TpOTO TOU HEVIUUE TNV TLOAOYNOT SIXUOUATLY dY0pds OUOAGY®Y XATE TO UTOBELYUN TOU
Vasicek pymopolue va xdvoude Ty Tiohdynon xou xotd to unoderypo twv Hull & White. Mdéhota
N TWH TOU Sixadpatog ayopds evoc odoldyou oewe L xar wplpavone T, pe mopodotéo Ty K xau
wplovor (tov dixanoduatog) t divetan axpBne and T oyéoelg (6) xou (7). Mbvo mou tdpa 1 Yewpntixt
T mou amodidet To uTddELYp oTa opdhoya (dnhad ta B(0,t) xaw B(0,7)) Aoyw tne mpooapuoyhc
tautiCetan Ye TNV mopatnEOotUEVY TN TOUC.

To va tywoloyfooupe opdhoya pe otodepd Toxopepidla eivan e&loou ebxolo, ol autd unopolv va
Yewpniolv cav wa oeipd amd opdhoya ywelc Toxouepido. Télog evon SuvatdY Vo TWOROYHCOUUE caps
xau floors o tar mhaiolo Tou uTodelypaTog, apxel va Ttopatnecouue OTL 1 afla evog caplet oty welpovon
Tou t ebvau:

Vi=Lx(T—t)(r(t,T)—R)" B(t,T)=L[1—-B(tT)(1+Rx (T —1)]",

JLVET®E N TWoRdYNoT evOS caplet avdyetol GTNY THOAOYNOY EVOS DIXUUMUATOS TOANCNS OUONOYOU
odene (14+ R x (T —t)) xou wplpavone T. Kat” avtiotouyia  twohbdynon evée floorlet avdyeton oty
TWOAOYNOY EVOS DIXAUWUATOS AYORAS OUONGYOU.



